

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, november 7. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Misniowcyktól délkeletre a Stripa mentén és Budnótól északnyugatra csapataink erős orosz támadásokat vertek vissza Misniowcyknél ez volt a hetedik támadási kísérlete, amelyet az oroszok a legutóbbi négy nap alatt a harc vonal e szakasza ellen intéztek. Északkeleten egyébként nincs újság.

#### Az olasz hadszíntér.

A helyzet változatlan. Az ellenség minden arra irányuló kísérlete, hogy a San Martinó szakaszon állásainkat áttörje, meg hiúsult.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Rigától dél-nyugatra és délre az oroszok több részleges támadását visszaverték. Dünaburg előtt Illuxtól és Swenten és az Ilsentó között az ellenség támadásai meghiúsultak. A november 5-ről 6-ra virradó éjjelen az oroszok a Swenten tótól északnyugatra éjszakai rajtaütéssel benyomultak állásainkba. Tegnap kivertük őket. Linsingen tábornok hadserege: Czartorysktól északnyugatra egy visszavert ellenséges támadás alkalmával 80 oroszot elfogtunk és 1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### Háboru a szerbek ellen.

Berlin, november 7. (Legfőbb hadv. jelenti:)

A magyar és osztrák csapatok az ellenséget a Gacsina magaslatról (tizenkét kilométernyire Ivanjicától északnyugatra) visszaszorították és a nyugati Morava-völgyben Slatinán túl nyomultak előre. A Kraljevó két oldalán kikényszerítették a folyón való átkelést. Kraljevóban, amelyet heves utcai harc után a brandenburgi csapatok foglaltak el, 130 ágyut zsákmányoltak és 481 embert elfogtak. A csapatok közvetlenül Krusevac előtt állanak. Gallwitz tábornok hadserege tegnap több, mint 3000 szerbet elfogott, 1 új angol tábortábori ágyut, sok féle löszerkocsit, 2 élelmezési vonatot és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányolt.

(Legfőbb hadv.)

Budapest, november 7. (Hivatalos jelentés.)

A montenegróiak megkísérelték, hogy a tőlük a legutóbbi napokban elfoglalt hadállásokat visszavegyék. Támadásai meghiúsultak. A Moravica-völgyében előnyomuló osztrák-magyar hadoszlopa az Ivanjicától északra fekvő magaslatok ellen intéz támadásokat. Csacsaktól délkeletre az ellenséget Glogovacki—Vrhon túl vetették. A németek Kraljevó eltolulásakor **egyszázharminc szerb ágyut zsákmányoltak**. A Gruza torkolatától délkeletre küzdő cs. és kir. csapatok **tegnap ötszáz szerbet fogtak el**. Gallwitz tábornok hadserege harcok közt Krusevacától északra elérte a nyugati Morava völgyét. (Höfer.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Az új görög kormány.

Athén, november 7. A Havas ügynökség jelenti, hogy a király kinevezte az új kormányt, amelynek élére nem Venizelosz került, hanem Skulindausz. Külügyminiszter Sarkodisz lett. Az új kabinetben a Zaimisz kormány több tagja kapott tárcát. A kormány hívfőn teszi le a hivatalos esküt. (Táviroda.)

### Baját akarták a szerbek meghódítani.

Szabadka nov. 8. A genfi francia orosz misszió egyik tagja tegnap utazott Szabadkán keresztül Genbe a szerb harcokról. Az orvos egyik nagyobb szerb városban volt, mikor a mi csapataink oda bevonultak. Tudósítónk a pályaudvaron, beszélgetett vele Szerbiáról. Az orvos ezeket mondta erre vonatkozólag:

— Szerbia bukása összefüggésben van Nikolajevics orosz generalisszusz Lukásával, A nagyherceg a háboru alatt kilencszer járt Szerbiában, ahol minden alkalommal tomboló lelkesedéssel fogadták és rajongtak érte.

— Mikor Nikolajevics nagyherceg megbukott, a szerb jásztikar valósággal kétségbeesett. Nem bízott többé abban, hogy haditerve, amelyet Nikolajevics állapított meg, sikerrel járjon. A terv az volt, hogy október elején egy időben egy orosz és olasz előnyomulással, a szerbek is offenzívát kezdenek.

— **Attörnek az Aldunán és a Száván és Bajáig nyomulnak előre. Baja elfoglalásának napja is meg volt állapítva. Október huszonhatodikára tervezték a nagy diadalt.**

A terv nem sikerült, mert meg se kezdték. Szerbia sirja meg van ásva. Akár milyen szívósan, bátran verekszenek, el kell pusztulniok.

#### Az antánt a Balkánon.

Koppenhága, november 7. Az antánt eddig egyszázötvenezer embert szállított a Balkánon partia. Az offenziva megkezdéséhez Angliából, Franciaországból és Oroszországból újabb erősítéseket várnak. (Táviroda.)

## A tőkék mozgósítása.

A harmadik hadikölcsön eredménye legyen hatalmas, melyre büszkén hivatkozhatunk. Legyen az mindnyájunk személyes ügye, nagy vállalkozása, melyben minden tőkénket fektessük bele a biztos győzelem szent reményében. Ameddig az ország lakosságának csak három-négy százaléka jegyez hadikölcsönt, addig még nem mindenki tette meg kötelességét azok közül, akiknek ez módjában állna. Az a fontos, hogy minél többen sorakozzanak a zászló alá, ha egy-egy kis összegű jegyzéssel is, de a kis jegyzések sokasága, — amint az első két hadikölcsön eredménye mutatta, — igen nagy tőkéket képes előteremteni.

Mindenkihez eljutott az állam szózata s nem vonhatja ki magát senki annak hatása alól, mikor nem is ajándékot, csak kölcsönt kell adnia, busás kamatra. A hol nincs más aláírási hely, ott vannak a postahivatalok, melyek a postatakarék-pénztár közvetítő-hivatalai gyanánt elfogadnak minden jegyzést.

A postahivatalok mindig közvetlen összeköttetésben állanak az ország lakosságával, rajtuk keresztül bonyolódnak le minden társadalmi és gazdasági javakat érintő ügyek és e mellett a legkönnyebben feltalálhatók és kényelmesen megközelíthetők. Ilyen szervezet mellett a kis tőkék összetömörítésére leginkább hivatva is van

a postatakarék-pénztár, mely minden idők óta a kis emberek népszerű pénztárája ebben az országban.

Legyen az az állampapír: a hadikölcsön kötvény, a legnépszerűbb tőke elhelyezés módja az országban, a legkisebb és legnagyobb tőkék számára egyaránt, mert amellet, hogy a legbiztosabb helyre kerül a pénz, ahol a legnagyobb szükség van rá, még szent kötelességet is teljesít mindenki a ki jegyes. A ki nem agharmezőn szolgálja most a hazát, annak ez a papír lesz a nemesi levele arról, hogy megtette kötelességét e nagyszerű időkben.

Becsületes szép és biztos ület ez, mely mindenik félnek a legnagyobb előnyököt nyújthatja: az Államot hozzásegíti fegyvere diadalához, polgárait pedig vagyonnak szaporításához.

Uj mozgósítás ez — a tőkék mozgósítása. — És mint a hogyan leköszedve indult meg harcra kész katonáink millióinak áradata az ország legtávolabbi városából és falujából is, oly lelkesedéssel induljon most utnak a tőkék sokasága felelküdni, szolgálatba szegődni, örökös hűséggel — a haza szolgálatába.

**A becsület, kötelesség és józan ész parancsolja, hogy jegyezzünk hadikölcsönt.**

Nem mondjuk, hogy no most lássunk hozzá a színház építéshez, de azt igenis kívánatosnak tartjuk, hogy gondoskodjanak arról, hogy teremtsék egy olyan — akármilyen ideiglenes — hely, amelyben kultürembereknek megfelelő színlelőadások tarthatók.

Itt van például a Bárány Szálló. A felett már meghúzták a lélekharangot. Az úgy sem él már sokáig. Rombolják le a Bárány Szálló Bende Imre-utcai oldalán levő istállót, annak a helyére, annak a téglaiból lehetne egy ideiglenes színház-félt felépíteni.

Vagy ha ezt nem akarják, gondoljanak ki valami módot, de semmiesetre se hagyják Baján évekig hajléktalanul a színházteret és ne vonják meg a közönségtől évekre a színházba járás lehetőségét. L.

## HIREK.

**Adakozunk a Kárpátok fel-dült falvai újra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

— **A városi élelmiszerüzletben** nagy a kereslet a városi hagyma után és immár az egész készlet ugyszólván teljesen elfogyott. Most össze írják a város közönségének újabb vörőshagyma, burgonya, bab, torma és káposzta szükségletét amelynek megállapítása után mindezt lehetőség a bajai piaci áron jóval alul be fogják szerezni. Egyben iméltelve figyelmezteti a tanács a szőlő birtokosokat, hogy részgálic szükségletüket jelentsék be a tanácsnál, nehogy ismét az a helyzet álljon be a szőlő mivelés terén, mint tavaly, amikor részgálic miatt ment tönkre a szőlő-termes.

— **Répakötések be nem tartása.** Az osztrák hivatalos lap egyik legutóbbi száma a következő császári rendeletet közli: aki szerződésbeli kötelezettsége dacára valamely cukorgyár által lekötött répát a kötleveléll határozott mennyiségre a vele szerződött cukorgyárnak le nem szállítja, illetve a répát más célra feldolgozza, vagy másnak átengedi, különösképen ha a répát más oldalon értékesíti: továbbá, aki ilyfajta ügyleteknél közreműködik, amennyiben erre néve a tennálló törvények még nem rendelkeznek az I. fokú politikai hatóság által ötezer koronáig terjedhető pénzbüntetésre, vagy hat hónapig terjedhető fogházra fog elítéltetni. Amint értesülünk Magyarországon legkisebb hasonló rendelet fog kiadni.

— **A hajóállomás,** amint tudjuk, a városon kívül eső, pestmegyei területen van. Ez az oka aztán, hogy a város és a hajóállomás közötti rövid, alig néhány száz lépésnyi ut anyira elhanyagolt, hogy azon szinte lehetetlen kocsin járni. A város nem köveztetni mert idegen terület, Szentistván nem köveztetni mert, ne-

## A színházról

vitatkoztak az este a Központi egyik asztaltársaságánál. Arról beszéltek, hogy a legkisebb vidéki városnak is, mint például Obecsnak is kijutott az idén a színészettől, csak éppen Baja kénytelen ezt a magasabb élvezetet nélkülözni azért, mert nincsen a városban egyetlen egy hely sem amely helyet adhatna a színészeknek. Nincsen egyetlen megfelelő terem sem a városban. Es minthogy a — vásártéri deszkabódé — szinkörre kimondották, hogy tűzveszélyes, úgy áll most Baján a helyzet, hogy évekig nincsen kilátásunk arra, hogy ide jöjjön színtársulat igazán ennyire meg Topolya sincsen elmaradva.

A szinkörben nem lehet játszani, az ipartestület nagyterme egyelőre kórházi célt szolgál, de ha szabad volna, akkor sem volna alkalmas színelőadások tartására. Sem a színpadja, sem a nézőtere nem olyan, hogy a legredukáltabb igényt is kielégíthetné.

Aki tehát színházba akar menni, annak jó néhány esztendeig nem marad más teendője, mint vagy lemond erről a szándékáról, vagy kirándul Bácsalmásra, ahol mégis csak van esztendőnként 6—8 hétig színelőadás.

Hogy ez a helyzet tarthatatlan, azt mindenkinek be kell látnia és éppen azért tenni kell róla, hogy ez a — szinte szegénytelen — állapot megszűnjék.

Ha csak arról volna szó, hogy a háborus esztendőben mondjon le a város közönsége a színészetről, abba még bele lehetne valahogyan törődni. Csak hogy nem arról van szó, hanem arról, hogy színtársulat ide esztendőig be nem teheti a lábát.

Ez így nem maradhat. Igaz, hogy háboru után lesznek sokkal fontosabb és sürgősebb dolgaink, mint sietni a színházat megépíteni, mert sokkal fontosabb, például az, hogy legyen a városban tisztességes egészségügyi viszony, legyen vízvezeték, csatornázás, rendes utcai kövezés, aszfalt, villanyvilágítás, csak hogy arról még sem szabad megfeledkeznünk, hogy egy város népe joggal tarthat arra is igényt, hogy az esztendő bizonyos szakában színházba is járhatson. Elvégre még sem azért van egy város polgársága a világon, hogy szakadásig fizessen pótdátot ugyszólván minden ellenszolgáltatás reménye nélkül.

Ezt be kell látnia minden józanul gondolkodó embernek, még annak is, aki főlősleges m. ulatságnak tartja a színházat.

# CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,  
**KELLEME SZU**  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

# TÁPSZER

(KAFOKAL.)

**ARA 3 KORONA.**



Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.



ki nem érdeke, hogy az az út jó legyen mert hisz tisztán bajai kecsik közlekednek rajta. Ez a rossz, elhanyagolt út sok panaszra adott már okot a városban. Most a kereskedők és iparosok mozgat indítanak, hogy azt az utat, amelyet tisztán bajaiak használnak, Baja város kiköveztesse és engedje meg a város, hogy a hajóállomásra bevezethesék a légszeszt, hogy az tisztességesen ki legyen világítva, mert ma bizony az esti hajóérkezésnél eléggé gyatrán világítanak a petróleum lámpák.

— **Maximálják a fuvardíjat.** A fiakeresekre ezer panaszt hallunk. A fiakeres ilyen meg olyan. A fiakeres többnyire tulkövetelő, sokat kér, nem teljesíti a kötelességét. Hát mindenestre kel a fiakerest is rendre kényszeríteni, de sokkal több gondot kellene a fuvarosokra fordítani, mint amennyit nálunk fordítanak. A fuvarosok ma olyan horribilis árakat követelnek egy-egy fuvarért, hogy a legtulkövetelőbb fiakeres is szerény ibolya mellettük. Ezért éppen úgy, mint más városban, nálunk is meg kellene állapítani a követelhető legmagasabb fuvardíjat.

— **A zsemlyék** régebben a boldog világban olyan népszerűek voltak, hogy még a költőt is dalra ihlették. Jöttek azonban csunya rossz idők és most a pékek mindent elkövetnek, hogy a zsemlyét lehetőleg népszerűtlensékké tegyék. Egy ideig végleg eltűntek, aztán megint megkezdtek a sütését, de most már jó néhány árnyalattal sötétebb színű lett a hajdani fehér zsemlye úgy, hogy ma már bizvást félbaránának is mondhatnók. Ez még nem is baj, de a pékek, akik egy ideig 5 filléres és 10 filléres zsemlyét sütöttek, most egyszerre csak a régi 2 krajcáros nagyságukat sütik csupán persze 10 fillérért. Az öt filléres zsemlyét nem sütik többé, amiáltal lehetlenné teszik, hogy a szegényebb család is vehessen. Ez legalább is nem helyes eljárás.

— **Anyakönyvi hírek.** A múlt hónapban Baján 27 születés, 57 haláleset volt és tíz házasságot kötöttek.

— **Az utcán meztitláb** láttam tegnap gyerekeket a hűvös, kellemetlen időben dideregni. Megkérdeztem a gyerekeket, hogy ki gondoskodik róluk, miért nincs cipő rajtuk. A szegény gyerekek elmondották, hogy ők állami gondozás alatt levő-ugynevezett-olenc gyerekek, akik a ruhákat az államtól kapják. Cipőjük az ősz és a télre még nem jött meg. Bizony jó volna, ha azok a szegény elhagyott gyerekek megkapnák a cipőjüket még minke-előtte leesik a hó. Mégis csak kár volna, ha ez a késedelem egy pár gyerek életébe kerülne.

— **Rum és likőr** készítése hazilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-essenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggy-szerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely essenciának 1 üveg ára dacára a megdrá-gult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Feltele szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyorsaitóján Baján, Mátyás király-tér 5.

## Irodába

állást keres egy  
4 polgárit végzett  
asszony. — Cim a  
„CORVIN” nyomdában.

**ETETŐ ÉS  
ITATÓ**

**CZEMENT-VÁLJUK  
MINDEN MERET-  
BEN KAPHATÓK:**

**GRÜNHUT  
MIKSA  
SPITZER-FELE  
TÉGLA-  
ES CEMENTÁRU-  
GYÁRA, BAJA.**

A szabadalmazott  
„Aerowash” és „Gerda”

**LÉGNYOMÁSÚ  
MOSÓGÉP**

egyedárusítását átvettém és bárkinek díjtalanul próbára is adom

**Lázár Sámuel.**  
Ezen gép, mely csak 14 és 20 korona-ba kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nics többé mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyorakjárték! Nincs dörgötés! Nincs kofálás! Nincs veszélyesség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleslegi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

**Óriási megtakarítás!  
Áldás minden háznak!**

Kívánatra készséggel tartok próba-mosást a házaknál is. Baján már több házban e géppel teljes megelégedésre mosnak.

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvételnek.

## SALVATOR



**GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
UTÓLÉNKETETLEN  
TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŰT  
KAPHATÓ.**

**PALUGYAY**

**PEZSGŐ**

KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI  
TERMÉK

**Sirolin**  
"Roche"

orvosilag ajánlva a légzőszervek  
mindennemű megbetegedése ellen.

**tüdőbetegségek,  
gégehurut,  
szamárhurut,  
gyermekek görvélkyórja ellen.**

Kapható minden gyógyszerárúban  
Egy üveg 6 és 12 koronás

**Aspirin**  
tabletták

fej és fogfájásnál, influenza, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer. A valódi Aspirinnek sok az utárvaja, azért fejtjük, hogy az Aspirint „Bayer”-féle Aspirin tabletták alatt ismerjék be. Eredeti csomagolás 2 tableta 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.

Minden tablettán az Aspirin szó látható  
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**



**PALMA** az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza után**. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghüléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógyszertárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164****!!**Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**